

El momento político

O las Cortes o el pueblo

Comienza el debate de los artículos de la Constitución, envueltos en la maraña religiosa.

Los instantes son decisivos y de una expectación enorme.

El pueblo, con su fino instinto de percepción, duda, desconfía de que el espíritu anticlerical y laico salga vencedor en la contienda; porque teme se elabore un «pastel»; porque sabe que el clericalismo se ha infiltrado en la República; porque la experiencia le enseña que las concesiones del Vaticano—dimisión del cardenal Segura—sólo son a base de pactos; porque se ha ido demorando la discusión, para soslayarla; porque los hombres más radicales, hablan demasiado de la pesadumbre de la responsabilidad; porque la figura del nuncio se mueve demasiado alrededor de los altos designios de la República; porque dos ministros tienen a gala ostentar su catolicismo, y los que van a misa, se confiesan y rezan el rosario, no pueden elaborar una Constitución anticlerical y laica.

Siempre España ha sido la nación de los tristes destinos, anclada por los tentáculos del gran pulpo clerical que filtra su baba inmundicia a través de los extractos más impermeables de la conciencia.

Pero la República se juega hoy la última carta en la lucha contra la dominación de la política de la Iglesia.

Escritos en los programas de los partidos de izquierda, están los postulados de la supremacía del Poder civil, del divorcio, de la separación de la Iglesia del Estado, de la expulsión de las Ordenes religiosas, de la nacionalización de sus bienes...

Si ahora no lo realizan, será porque no querrán, con evidente engaño del pueblo, o porque no podrán, por estar mediatizados por Roma. Y como el pueblo no trajo la república para que le engañasen, ni concedió su representación en Cortes para que pactasen con el clericalismo, si las Constituyentes no satisfacen los anhelos radicales laicos de sus representados, éstos se verán compelidos a cambiar el carácter alegre y confiado de esta República tan del agrado de monseñor Tedeschini.

O las Cortes o el pueblo.

JORGE PACHEGO BARRERA

Un grave conflicto en Alicante

Anuncio de huelga de gas, agua y electricidad

Anoche en su domicilio social de la calle de Segura, celebró Junta general extraordinaria el Sindicato de gas, agua y electricidad de Alicante y su provincia.

Se dió cuenta del injusto despido de un capataz de la fábrica de luz de los señores Brotons Hermanos de Orihuela y después de numerosas incidentes y acaloradas discusiones, la asamblea acordó por unanimidad declarar como protesta el paro de gas, agua y electricidad.

Se nombraron a tal efecto los comités de huelga necesarios.

Esta mañana irá una comisión de dicho Sindicato a visitar al señor Gobernador y si no obtienen sus gestiones resultado satisfactorio, presentarán el oficio de huelga, que tendría lugar dentro del plazo que marca la ley.

Comemoración de un triste centenario

El día 15 del corriente se cumple el centenario del nacimiento de aquel hombre que fué fusilado en Alicante; de Froilán Carvajal.

Aquí fué delatado y descubierto y aquí fué inmolado por el despotismo bárbaro de aquellos años terribles en que era ominoso ser liberal en España...

Durante muchos años la fecha infame fué conmemorada por los elementos radicales alicantinos. La costumbre fué decayendo hasta perderse.

Este año, los liberales, los republicanos alicantinos evocarán la figura excelsa del gran revolucionario de su tiempo para rendirle el debido homenaje.

Por iniciativa de los republicanos autónomos se celebrará una sesión neerológica dedicada a exaltar la memoria de aquel mártir de la Libertad. Y al acto se asociarán, sin duda, todos los republicanos alicantinos.

ECOS LOCALES

Centro de Estudios Sociales

Se pone en conocimiento de los socios, que para el jueves día 8 a las 10 en punto de la noche, principiará el ciclo de conferencias organizado por éste Centro.

La primera está a cargo de don Angel Pascual Devesa, prestigioso doctor que honrará nuestra tribuna con el sugestivo tema de orden social y sanitario:

«Higiene en las Artes y Oficios».

Esperamos seréis puntuales, como siempre que de actos de esta naturaleza se ha tratado.

Alicante 6 de octubre de 1931.

LA DIRECTIVA

Protección a la infancia

Con arreglo a las nuevas normas dictadas por la Superioridad ha quedado constituida la Junta de Protección a la Infancia del siguiente modo:

Presidente, el señor gobernador civil.

Vice presidente, don Francisco Arias, magistrado, en representación de la Audiencia.

Secretario, don Emilio Ferragut, inspector provincial de Sanidad.

Tesorero, don Juan Llerca Pilet, en representación del Tribunal Tutelar.

Vocales, el alcalde de Alicante, don Lorenzo Carbonell; la señorita Ruiz, en representación de la Normal de Maestras; don Eliseo Gómez Serrano, por la de Maestros; don Javier Gaztambide, en representación del Instituto Provincial; don Eliseo Villanueva, representando a la Junta provincial de Beneficencia; don José J. Sement y el señor Sallés, por la inspección del Trabajo.

Dimisión

Ha presentado la renuncia del cargo de presidente del Colegio Farmacéutico Provincial el señor Orozco.

Sindicato Médico

En el local del Colegio Médico Provincial se celebró una reunión a la que asistieron 57 facultativos para constituir el Sindicato Médico de la capital.

Fuó elegida la siguiente Junta directiva:

Presidente, don José Arzar. Vicepresidente, don Vicente María Monfort.

Secretario, don Rafael Gandulla.

Tesorero, don José Sánchez Sanjuán.

Vocales, don Carlos Carbonell, don José Viñes y don Ernesto Ripoll.

Farmacias de turno

La de don Agatángelo Soler, plaza de Juan Poveda; la de don Manuel Soriano, calle de Calatrava y la de doña Francisca Llorca, calle de Calderón de la Barca.

Cartelera

Espectáculos para hoy

CENTRAL.—Cine sonoro. Sesiones desde las seis y media de la tarde, «Cita trágica».

IDEAL.—Sesiones de cine sonoro desde las seis y media.

«Tempestad en el Mont Blanc».

MONUMENTAL.—Sesiones de cine mudo desde las seis y media.

(No hay función).

ESPAÑA.—Cine mudo. Sesiones desde las seis.

«Tarázán, el hombre mono».

Comités paritarios

La «Gaceta» publica una disposición señalando el plazo de 20 días para la elección de los vocales que han de constituir el comité de oficios de construcción de Alicante.

La C. de Ahorros de Alcoy

El Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Alcoy se ha incorporado al registro de estas entidades, según la «Gaceta».

ATALAYA

Con la Iglesia hemos topado...

La presente semana parlamentaria ha de ser de una gran envergadura ideológica. Y por lo tanto revuelta de marejada y llena de interés. Van a discutir nuestros diputados el problema religioso en sus relaciones con el Estado. ¡Gran tacto han de tener, amigo Sanchol Tacto, cautela y energía. Porque es un problema sencillo, pero enrevesado por la voluntad de muchos. En principio no debía de haber problemas ni discrepancias.

No hay más que una soberanía: la del Estado. Soberanía que no debe quedar mediatizada ni coaccionada por nada ni por nadie. Dentro de esa soberanía plena, mayestática se mueven las soberanías individuales; esto es, las conciencias libérrimas de unos ciudadanos. Para esta soberanía tampoco puede haber trato de fuerza. El pensamiento íntimo de la conciencia tiene que brotar libre de toda presión o ligadura. Según esto el Estado no puede imponer ninguna religión, ni excluirla tampoco. La religión tiene que volver a los fondos intuitivos, sensitivos de la conciencia. No puede rodar por las calles como las monedas de calderilla. Como el oro hay que guardarla en los sótanos del alma.

En España esta labor es de suma urgencia. Porque se ha hecho demasiado uso y abuso de algo tan íntimo y etéreo como es la religión. Tan de disciplina interna. Tan personal e intransferible.

El Parlamento español va a topor con la Iglesia. ¡Cuidado! Que en ese tope se salve el espíritu religioso y la soberanía del individuo y del Estado.

GUISALÁ

Plaza de Toros de Alicante

Domingo 11 de octubre a las cuatro menos cuarto de la tarde. Grandiosa becerrada a beneficio de la suscripción abierta para remediar la crisis de trabajo existente, organizada por este Excelente Ayuntamiento.

Se lidiarán, banderillearán y serán muertos a estoque cuatro bravos becerros de atamada ganadería, por los distinguidos jóvenes de esta localidad Vicente Antón, Gregorio Mingot López, José Antonio Larriaga y Manuel Pacheco Puig.

NOTA.—En la Alcaldía (Secretaría Particular) se reciben encargos de localidades.

La campaña anticlerical

Convocados por Acción Republicana celebrase anoche la anunciada reunión de representantes de círculos izquierdistas de todas las tendencias para la organización de unos actos que sean como la culminación de la campaña de propaganda anticlericalista que está desarrollándose en esta ciudad.

Asistieron numerosos correligionarios entre los que predominó la idea de organizar, para celebrarlos el domingo próximo un mitin monstruo y una gran manifestación en la que estén representados la capital y la provincia, para elevar a los poderes públicos el anhelo de que las Cortes Constituyentes aprueben el artículo 24 de la Constitución tal como aparece en el proyecto constitucional y que es así:

«Todas las confesiones religiosas serán consideradas como Asociaciones sometidas a las leyes generales del país.

El Estado no podrá, en ningún caso, sostener, favorecer ni auxiliar económicamente a las iglesias, asociaciones e instituciones religiosas.

El Estado disolverá todas las Ordenes religiosas y nacionalizará sus bienes».

Para dar realidad a lo que fué anhelo de todos los reunidos se nombró una Comisión organizadora formada por don José Estruch por Acción Republicana; don Nicolás Lloret por los radicales; don Pascual Ors por los autónomos; don Rafael Ramos por los radicales-socialistas y don José Pérez García por los federales.

En representación de todos los Círculos republicanos designóse a don Antonio Blasco, del de Campoamor

Los mítines de anoche

Correspondió anoche la propaganda anticlerical desarrollada con tanto éxito estos días en Alicante, a dos populosas barriadas: Benalúa y Hernán Cortés.

Y a los actos celebrados asistió enorme concurrencia, que llenó los locales y aguantó en la calle, a pie firme, el desarrollo de los mítines. Fueron tan importantes como los magníficos de Carolinas, de los Ferrerianos, de los radicales de la calle de San Vicente...

El espíritu anticlerical, despierto y vigilante, aguarda el desenvolvimiento de los acontecimientos políticos, arma al brazo.

Y en todos los ámbitos de la ciudad el clamor anticlerical se intensifica por momentos.

Así anoche, en Benalúa, los discursos vibrantes, entusiastas de Pascual Devesa, de Carbonell, de Ferragut... fueron como eco de la voz del pueblo.

Y al mismo tiempo, a la misma hora en Hernán Cortés los correligionarios Estruch, Muñoz Buades, Botella Pérez, Ruiz Pérez-Aguila y el alcalde, exponían con un verismo que hacía estremecer los corazones, las execrables lacras del clericalismo, sus ansias de continuar dominando la conciencia pública en el régimen republicano, y la necesidad imperiosa y apremiante de realizar todos los republicanos una intensa labor anticlerical, aprobando íntegros los artículos del proyecto constitucional que se van a discutir en la presente semana; resuelvan para siempre la cuestión religiosa en España, dejando a salvo el sentido laico de la República.

que fué donde se inició la «cruzada» anticlerical.

También se acordó invitar al partido socialista para que designe un representante que se una a esa Comisión que lleve a la práctica la plausible iniciativa de Acción Republicana,

El proletariado

Los empleados de cines

Celebró junta general extraordinaria, la organización de reciente formación de los empleados de los salones de espectáculos.

En dicha reunión, la comisión nombrada en la junta anterior para la solución del conflicto que estos obreros tienen pendiente, informó acerca de sus gestiones, de las que se desprenden los buenos deseos de estos, y el poco interés de nuestro alcalde, que como única solución, aconsejó la declaración de la lucha abierta entre patronos y obreros de la que tan perjudicados habríamos de salir todos.

El peligro que esto significaría bien se alcanzará a todos.

«Quién puede impedir, que la organización en uso de las facultades que le confiere su reglamento arrastre a una huelga general a todos sus afiliados? Huelga que sería secundaria por otras organizaciones, creando un conflicto de gravedad.

Considerando cuanto queda expuesto, acordóse nombrar una comisión mixta compuesta por las directivas de las organizaciones afines, y la de la que nos ocupamos que nuevamente se entrevistará con los empresarios y si es preciso con las autoridades, para exponer lo más extensamente la naturaleza del conflicto y darle una solución definitiva.

Las bases presentadas por la organización de referencia, sólo han sido aceptadas por el empresario del Salón España, señor Romeu, que además de esto, ha aumentado la gratificación que tiene por costumbre dar a sus empleados en las Pascuas.

Plácemes mil, merece el proceder del señor Romeu, que sin explotar en gran escala la industria del cine, ni alcanzar los beneficios que otros obtienen, tiene sin embargo en mayor estima a los empleados humildes, que acreditan el salón.—GLEBARIO.

La fiesta de hoy

Declarado el día de hoy Fiesta del Ejército al suprimirse las Patronas de los cuerpos, tendrá lugar a las 11 de la mañana, en el Parque de Canalejas, una revista militar, asistiendo todas las fuerzas de la guarnición.

Después de la revista, se guardará un minuto de silencio por los soldados muertos en campaña.

Después desfilarán las tropas por la explanada y frente al Ayuntamiento.

La tribuna para las autoridades estará situada frente al Café Central.

A estos actos asistirán los jefes y oficiales francos de servicio, incluso los disponibles.

En el Cuartel de Benalúa se servirá una comida extraordinaria, y los jefes y oficiales se reunirán en banquete. Además se efectuará un reparto de premios.

CANAS

INVENTO MARAVILLOSO para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los 15 días de hacer una loción diaria. Su acción no debilita al cabello ni le daña. Se aplica con la mano como una loción cualquiera. La acción desaparece rápidamente. Cuidado con las imitaciones. De venta en todas partes.

Anuncie usted el «Diario»

GENTE CONOCIDA

NATALICIO

Ha dado a luz un hermoso niño, la esposa de nuestro estimado compañero en la Prensa, don Federico Simón Plá.

Felicitemos a los venturosos padres. —Dió a luz una hermosa niña la esposa de nuestro querido amigo don José Martínez Llorca, empleado en la casa de Juan Guardiola y Cia. Ltda.

NUEVA PROFESORA

Después de brillantes ejercicios en el Conservatorio Nacional de Música ha regresado de Madrid la señorita doña Trinidad Llorens Bayona habiendo terminado la carrera de piano con imborrable calificación. Felicitemos en verdad a la nueva profesora y le deseamos en el ejercicio de su profesión tantos éxitos como los obtenidos en sus estudios.

NECROLOGIA

A avanzada edad falleció doña Matilde Maylin, tía del conocido comerciante don Eduardo, estimado amigo nuestro.

A su afligida familia, testimoniamos nuestro sincero pesar por la pérdida de tan virtuosa edad.

VIAJEROS

Ha marchado a Orihuela, don Ildefonso Bonells y don Juan Senabre; a Novelda, don José Conesa Egeo y don Antonio Vilaplaza y Carbó; a Aspe, don Emilio Fernández Peña y don Rafael Payá Pérez.

—Marchó a los baños de Fortuna donde permanecerá breves días el reputado médico de San Vicente, don Fernando Antón, querido amigo nuestro.

—Regresó de Rellu acompañado de su bella y distinguida hermana Adelita, nuestro querido amigo y correligionario, el culto oficial de la Diputación provincial, don Eliseo Chordá Carratalá.

—Marchó a Barcelona a cuya Escuela Normal ha sido trasladado don Aureliano Abenza, que fué durante muchos años director de la de Alicante.

—Marchó al balneario de Alhama de Aragón doña Josefina Samper, viuda de Fajardo.

—De su viaje de novios, regresaron los señores de Sellés de Seoane (don M.).

—Se encuentra en Alicante la cantante doña Josefina Hawes Solanich, pasando unos días con sus próximos deudos los señores de Pérez Mirete.

La acompaña también la bellísima señorita Kitty Hawes, perteneciente a la buena sociedad londinense.

Lotería Nacional

Se ruega a los que tengan participaciones de los números 10.752 y 5.191 se sirvan pasar a devolverlas en todo lo que resta de semana en casa del depositario don Antonio Casanovas, calle Navas número 32-2, pues pertenecen al sorteo próximo y los billetes desaparecieron en el robo de la Lotería calle Mayor, por lo tanto quedan anulados.

LOS CAMBIOS

Madrid (Tel.)—En el Centro de Contratación de Moneda facilitaron como cambios de las divisas extranjeras los siguientes:

Francos	4360
Libras	1330
Dólares	110675
Liras	5725
Reich-Marks	256
Francos Suizos	21795
Belgas	15025
Florines	456

—Marchó a Madrid el estudiante de Medicina don Agustín Sánchez Altoguirre.

—Con su esposa marchó de temporada a su finca de Aguas de Busot, nuestro buen amigo don Antonio Samper Inglada.

¡PADRES! Dad a vuestros hijos inapetentes, débiles y faltos de desarrollo el gran reconstituyente

HIPOFOSFITOS SALUD

Creerán sanos, fuertes, vigorosos y libres en absoluto de INAPETENCIA DEBILIDAD TUBERCULOSIS RAQUITISMO

Aprobado por la Real Academia de Medicina. Producto inalterable y de uso todo el año. No se vende a granel.

Un reportaje en París

Indalecio Prieto. — Nicolau d'Oliver. — M. Domingo. — Queipo de Llano. — Ramón Franco. — Cómo se recibió la proclamación de la República en un hotel de la «cru» de Vaugirad

Vaugirad, callejuela de París que ha pasado a ser histórica por el albergue que dió en uno de sus hoteles a varios de los dirigentes del movimiento revolucionario de diciembre.

Enclavada en el «quartier» Latino, el barrio romántico de París, y junto a los sentidos jardines del Luxemburgo, en uno de los lugares más deliciosos para ausentarse el panorama gris que envuelve casi por completo la ciudad del Sena.

La noche del 12 de abril los peatones que pasaban por la susodicha «cru» se detenían ante un modesto hotel de segundo orden, en cuya puerta siempre encontrábase satélites de M. Chiappe en franca actitud hostil.

En el interior de dicho hotel unos cuarenta comensales celebraban el triunfo de unas elecciones «rabiosamente» sinceras que se habían celebrado en España. Los telegramas llegaban a centenares. «Madrid, mayoría republicana»; «Cataluña, mayoría republicana»; «Como en casi todos los Ayuntamientos rurales.

César Falcón discutía de política internacional. El general Queipo de Llano paseaba nervioso. La revolución triunfaba en España. Cárdenas y el comandante Pastos, cajero este último de los emigrados políticos, con visible emoción iba leyendo las listas que se confeccionaban en los departamentos de Marcelino Domingo e Indalecio Prieto.

Varias máquinas de escribir trabajaban incesantemente. «Copo, mayoría republicana». Todos presentíamos un algo que por su magnitud parecía un irrealizable. Más que nunca recordábamos lo difícil que fué traer la otra República, la del 73.

Salíamos del hotel más revolucionarios que nunca; caliente el corazón por las emociones sufridas. Ya en el boulevard Saint Michel, mi acompa-

nante se acercó a un mozaibete que salía de uno de los cafés del barrio.

Era éste un muchachote paliduchito, petulante.

—¿Se ha enterado usted del triunfo de los republicanos? — le espetó el compañero.

El interpelado quedó un poco atontado por el escopetazo; disolvió una frase estúpida que pudo haberse ahorrado por corrección.

—No lo crea — comentó en tono despectivo —. Si acaso «habrán sacado» una tercera parte.

Yo, por intuición, no acepté la mano que me tendía aquel mancebo. El se alejó con marchoseria silbando un motivo popular.

—¿Sabes quién es? — expuso entonces mi acompañante —. Se trata de un hijo de Martínez Anido.

Me marché sin despedirme; era sucio jugar a rojo y blanco.

14 de abril

Tarde inolvidable aquella del 14 de abril. Entraba en el hotel Malherbe a las cuatro de la tarde. Dentro se respiraba una emoción hondísima de grandes acontecimientos. Abrazos, alegría inmensa en todos los semblantes. En la cabina telefónica Marcelino Domingo y Prieto conferenciaban con Madrid y Barcelona: Alcalá Zamora, Francisco Maciá.

Las noticias temaban giro de sensacionalismo; se ha declarado la República en Barcelona. Romanones conferencia con el jefe del Gobierno provisional. Más tarde Indalecio Prieto, visiblemente emocionado, nos decía:

—Señores: acaba de hacerse una transmisión de poderes. Romanones ha entregado el Poder a Alcalá Zamora. El ex rey ha salido de Madrid para el extranjero. El general Sanjurjo se ha puesto a las órdenes del presidente del Gobierno provisional.

Los que allí nos encontrábamos reunidos le abrazamos.

GRAN TALLER DE CARROCERIAS DE

Juan de Dios Pérez Rico



Por disponer de maquinaria especial y moderna, tiene dispuestos trabajos y en el plazo de ocho días sale carrozado el chasis de la marca que sea, construido con materiales de las mejores procedencias y maderamen del más seco y escogido que hace que su trabajo sea duradero y sólido, al mismo tiempo que elegante

OJO: el único taller de JUAN DE DIOS PEREZ RICO, está situado en la PLAZA DE CASTELLON número 4.—Teléfono 2.331, ALICANTE.—NO CONFUNDIRSE

España recobraba su libertad. Los Borbones perdían la última corona.

Fuera, a las puertas del hotel, se iban reuniendo grupos de españoles simpatizantes con la causa. Muchos emboscados surgían también a la superficie. El entusiasmo brotaba del corazón de todos. Nada de estridencias; la serenidad se imponía.

Los ya ministros, recibían una orden urgente de salir para Madrid. Yo me acerqué a Prieto, que se dirigía a preparar su equipaje.

—¿Y ahora, señor Prieto? —
Calló unos instantes, observándome. Después contestó con su característico tono burlesco de chanza:

—Pues que se le ha agotado a usted el tema de la interviú revolucionaria.

Después agregó:
—El pueblo ha respondido. Vamos a trabajar para consolidar la República.

Un momento emocionante

En el «hall» del hotel aparece un caballero. Se dirige al general Queipo de Llano:

—Don Gonzalo, soy español; conozco toda su labor en Africa. Vengo a ofrecer uno de mis hijos, el mayor, por si hay que matar a alguien.

Sonríen los presentes. En el fondo de aquellas palabras hay un algo sublime que deja en el ambiente un hábito de tristeza.

El negociante de Montparnasse

En el café de la Rotonda y Coupole, vivero de bohemios, en pleno barrio latino, donde Unamuno hacía chascarrillos regios y Ortega y Gasset charlaba de pintura con muchachas polonesas, alumnos de Medicina y de Derecho, era familiar una figura pintoresca de ruso comerciante, moreno, barba puntiaguda y debajo de la axila izquierda una gran cartera de piel.

A este personaje pintoresco y solitario se le adjetivó «Jehová». «Jehová» no era otro que Ramón Franco, que se había desfigurado para apartarse de la vigilancia de la policía. Vivía en una casa de las afueras de París. La noche antes Rexach había salido en busca de Ramón. El comandante se hallaba en París; pero para el Gobierno de la monarquía Franco se encontraba en Lérida rumiando una conspiración.

Era un fracaso más para los confidentes de Mola.

A Ramón se le acogió en el hotel con aplausos. Franco quería visitar a Quífonos en la Embajada. Indalecio Prieto se opuso. A la señora del comandante, una noche, a la salida del café Napolitain, se la faltó de obra y de palabra. El café Napolitain era nuestra «Embajada» secreta.

Aquello estaba apestado de espías. La maltrataron unos esbirros del pre-

fecto indignados por la desaparición de Ramón. Después el comisario, ante cuya presencia fué llevada, se disculpó, manifestando que el agente que la agredió se encontraba ebrio.

El mecánico Rada inquiría detalles de los nobles que salían de España.

El monarca caído venía hacia París trinchando un pollo en el coche restorán.

En la capital de Francia varios emigrados políticos habían pasado días sin comer.

Quii D'orsay

Arde la estación en un gentío imponente: españoles, franceses, italianos, portugueses. La policía secreta, ahora, reverencia a los dirigentes revolucionarios. Solamente se ha permitido la entrada en los andenes a los corresponsales de Prensa. Sin embargo, la multitud desciende, y ante los coches vitorea incesantemente a los republicanos.

El pueblo de Francia siente la revolución como suya. Cintas y banderas con los colores de la República española. Ramón es paseado en hombros. ¡Vivas a Cataluña, a España! Prieto, Queipo de Llano, Nicolau d'Oliver, Marcelino Domingo. ¡Ha muerto el absolutismo borbónico!

Los italianos lanzan también su grito libertador.

Arranca el tren; gritan los pechos hasta enronquecer por el triunfo de la causa.

Lloran los hombres de emoción; mientras tiemblan los emboscados de ira.

LUIS SAINZ DE MORALES

Una buena recompensa

PERDIDA: de un bolso de mano que contenía documentos y llaves de gran interés para su dueña, aunque de ningún valor para otra persona.

Dicho bolso se extravió encima de una pipa primer muelle el miércoles 30 setiembre cuando salía el vapor «Ciudad de Alicante».

A quien lo presente a su dueña Gertrud Kröyker, Pasaje Américo 2, 2.º se le recompensará espléndidamente.

“Alas” Empresa anunciadora

Carrera de S. Jerónimo, 3 pral. MADRID
Publicidad en todos los sistemas. Proyectos y presupuestos GRATIS.

Agencia Comercial e Hipotecaria

Capitalistas: Podéis imponer vuestro capital al 6 y 1/2 por %, con la máxima garantía.

Préstamos: Se efectúan sobre hipotecas de fincas rústicas y urbanas desde 5 a 30 años al 7 por cien, dando toda clase de facilidades para amortizar capital e intereses.

Compra-venta de fincas.—Compramos y vendemos fincas rústicas y urbanas en cualquier punto de España.

Única agencia que cuenta con una sucursal en Madrid para solventar toda clase de asuntos relacionados con los Ministerios, Juzgados y otros, facilitando además antecedentes penales, actos de última voluntad, registros de marcas, etc., etc.

Posee además, Abogados y Procuradores en las principales capitales de España, competentes en asuntos jurídicos, especialmente en Madrid, Valencia y Alicante.

Para informes:

Francisco Albert

Bañón, 14.—Alicante

FEMINA

CASTAÑOS, 16, 1.º

Sala de belleza - - - Tocadores femeninos

Atendido por señoritas - - Salones independientes

Precios moderados

Una buena maquinilla Gacetillas

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una maquinilla denominada «La Zurcidora Mecánica», que es, sin duda, de gran utilidad. Este aparato que nosotros recomendamos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual, de un modo perfecto y rápido, le es fácil dejar zurcido o remendado, cualquier par de medias o ropa, aunque estén en mal estado. Nadie puede desconocer la utilidad que éste aparato presta en cualquier casa de familia o en la habitación de un hombre soltero: basta con hacer funniouar la maquinilla por breves momentos y lo que parecía de arreglo imposible se transforma en un zurcido perfecto. «La Zurcidora Mecánica», que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia, por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadora y económica.

La Patent Weaver, Aribau, 226, Barcelona, remite «La Zurcidora Mecánica», libre de gastos, por el módico precio de diez pesetas, por giro postal.

Pensad bien en las ventajas que este aparato os puede proporcionar y al escribir a la Casa mencionada el DIARIO DE ALICANTE.

Propague usted el DIARIO

POR AUSENTARSE vengo peluquería en Jijona, acreditada a prueba dos dependientes.

Razón señor Cruz. Segura 13, Alicante.

SE OFRECE viuda buenas referencias para señora compañía, asistencia caballero, cuidado niños o coa análogo.

Razón Administración este periódico.

SE OFRECE señorita para dependencia, tienda u oficina.

Razón; en esta Administración.

CHALET magnífico se alquila en buenas condiciones. Avenida de Alcoy, 153. Tranvía a la puerta; agua, gas, luz.

Muebles

el mejor y más barato siempre el de

Cerdá

importante baja en los precios. Se traspasa el local

SAGASTA 16

LIBRERIA GENERAL

Papelería y objetos de escritorio

MARIMON

Nuevo domicilio: Altamira, 4.—Teléfono 1546

ALICANTE

Hotel Palace de Hoteles Unidos S. A.

PRIMER ORDEN

80 habitaciones, 50 cuartos de baño, calefacción, teléfono, agua corriente, caliente y fría en todas las habitaciones, ascensor.—Cubiertos a 7 pesetas; cocina selecta. Garage

Vista inmejorable, frente al mar

Academia de estudios pedagógicos

Preparación completa de Bachillerato, Magisterio y Carreras Especiales

Director: José M.ª Martínez Sala
Licenciado en Ciencias

Horas de consulta: de 3 a 6 tarde
Domicilio: Segarra, 11, principal, izquierda

Central Cinema

HOY

Cita trágica

CINE SONORO

De seis tarde en adelante

AUTOMOVILES

Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el Barniz negro «Turón» especial para guardabarros y chasis y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido.

Hasta una sola mano para ello

Precios: Bote de 1 kilo, 750 pesetas.—Bote de 1/2 kilo 400 pesetas.—Bote de 1/4 kilo, 225 pesetas.

El impuesto del timbre a cargo del comprador

Fabricante: DESIDERIO REIG PAYÁ.—Bañón, 10.—ALICANTE

Mudanzas y Transportes

Dentro y Fuera de la Capital con Inmejorables Camiones Dodge Brothers

Especiales Para Estos Trabajos Sin Necesidad De Embalajes Economía En Los Precios

BLAS SERRANO

Calle De Lafora, Núm. 5, (Antes Postignuet y Frente a Los Baños) Teléfono Núm., 2.435

Esta Casa Dispone De Grandes y Pequeñas Camiones Según Las Necesidades Del Transporte.

CERVEZA MAHOU

Hijos de C. Mahou
MADRID
ES LA MEJOR

VINOS Y CORAÇOS González Byass

JEREZ DE LA FRONTERA
«Tío Pepe», «Insuperables», «Selera 1847» y otros

Depositarío y agente provincial en Alicante

ASIN - Isabel II 10

Bajo el cielo de Hollywood

Por Elena de la Torre

Una visita a la Bárcena

La actualidad cinematográfica más interesante es hoy, para orgullo nuestro, la de la revelación de Catalina Bárcena como astro máximo del arte cinematográfico. Y, siendo así, ¿cómo no apresurarnos a visitar, aunque sólo fuese por muy breves momentos, a la genial artista? Es un deber periodístico, y bien grato, afortunadamente.

Nos recibe Catalina en la terraza de su lujosa residencia en Sycamore Avenue, entre flores, como una flor más. Una flor exótica bajo el cielo de Hollywood, donde se la admira como algo insólito que no sorprende pero nos deslumbra. Aunque la Bárcena, renacida en este jardín de ensueño, en plena juventud y espléndida belleza, sana y fuerte como estas deliciosas muñecas americanas, a las que ahora eclipsa, es, no obstante, la misma encantadora ingenua del Teatro.

Con su voz cristalina, dulcemente vibradora, tan sutil que tememos que se pierda en nuestros oídos. Nos dice: —¿Quién se acuerda ya del Teatro?

Apenas si hace unos meses que no pisó un escenario, y me parece que ya pasó un siglo... Ahora estoy probando las primicias del Cine. Una fruta que me parecía prohibida y que, ¡Eva al fin, me decidí a probar... Confieso que me amedrentaba un poco la aventura. ¿Cómo me vería en la pan-

talla? ¿Cómo sonaría mi voz a través del micrófono?... Cuando me hicieron la temida prueba cinematográfica, ¡cómo me reconocí! ¿Aquella era yo?... Tardé en acostumbrarme a verme. Dudé un poco. Pero, al fin, me convencieron y filmé «Mamá». Es decir, me filmaron; porque yo no pude ni enterarme de lo que hacía. Me llegué a olvidar de que ante mí acechaba el micrófono, y me limité a actuar como si estuviera en el escenario; esto es, como si me encontrase en mi casa o en mi jardín. Porque yo, cuando presento un personaje, me olvido de mí misma... Soy «la otra», lo que quiso el autor, la heroína de la comedia o del drama. ¡Y ese es todo el secreto de mi supuesta naturalidad! Un secreto muy sencillo, muy fácil... Cuesta menos trabajo ser natural que ser afectada. ¿No cree usted?...

Ríe como una chiquilla traviesa, y a punto parece de arrepentirse de su espontaneidad. Se asusta de lo que ha dicho, o de lo que pudieran creer que ha dicho, como si fuera un pecado, y nos ruega, muy seria, que no lo publiquemos.

—¿No se vayan a imaginar que soy una vanidosa de mi pobre arte! Cada uno es como es, y yo soy así... ¡Y mientras al público le guste que sea así!...

La preguntamos si está satisfecha de su primer película y cual fué su impresión al filmarla.

Cemento

Asland

VENTA EXCLUSIVA EN LA PROVINCIA

AGUSTIN MORA. - - FERRETERIA

ALICANTE

—Durante la filmación de «Mamá», al verse las pruebas del trabajo de cada día, nunca permitieron que me contemplara ni en una sola escena. Sólo pude darme ese gusto, ¡que mucho temi fuera disgusto!, cuando la película estuvo completamente concluida. ¿Y qué decirle? La pantalla es un espejo desconcertante: repito que tardé en reconocerme. Todos me decían que estaba muy bien, y me resistía a creerlo. Pero, ¡si ellos lo aseguraban!... Y ya me ha visto usted!...

Ahora soy yo la que sonrío, con todo el cariño que Catalina me inspira, y felicito a «la otra», la de la pantalla, a la que nuestra actriz, modesta siempre, no se atreve a juzgar. Aunque la nueva estrella cinematográfica, tan adorable, bien puede parecerse a todos ¡mejor aún que la actriz! ¿Y no es éste el mayor elogio que se pudiera hacer ahora de Catalina?...

La preguntamos sobre su vida en Hollywood.

—Estoy encantada, como nunca creí sentirme... ¡Pero echo de menos tanto a lo que tengo en Madrid!... Y no me dejan irme... Tendré que esperar, para hacer nuevas películas... Quieren que filme «Tu eres la Paz», «Canción de Cuna», «El camino de la felicidad»... No sé. Lo que prefiera Gregorio, que no sabe por cuál decidirse, pues son diversas, e interesantes todas, las proposiciones que le hacen...

Ahora se trata de filmar ¡en inglés! la misma «Mamá» que acabamos de hacer en español. La primer película española de la que se hace una versión en inglés. No podemos quejarnos...

Aludimos a los constantes agasajos que en Hollywood se les tributan, y exclama la angelical Catalina:

—¡Nos abruman con tantas atenciones! Los grandes artistas americanos, los directores, los literatos, los productores, los críticos, ¡todos!, se desviven por hacernos inolvidable nuestra estancia en Hollywood. ¡Como si no nos bastase con este clima de perenne primavera, y esta vida en pleno campo, frente al mar, al margen de una gran metrópoli, disfrutado todo ello como la suave caricia de una tranquilidad de ensueño!...

Un ensueño triunfal que Gregorio Martínez Sierra comparte con Catalina Bárcena, honrando a los Estudios de Fox y enorgullecendo a todos los hispanos.

ELENA DE LA TORRE
Hollywood, septiembre de 1931.

AMER PICON APERITIVO UNIVERSAL
a base de naranjas y quina
Tomese a voluntad con o sin jarabe y sifón.

Instalaciones completas para bar y cafés
Manuel Alberca

Méndez Núñez, núm. 33

CAFETERAS EXPRESS SNIDER Y PAVONI.—MOLINOS HOBART PARA PULVERIZAR CAFE.—BALANZAS TOLEDO.—CORTADORAS DE FIAMBRES.—FILTROS DE PAPEL PARA EL CAFE EXPRESS.—SILLERIAS DE MIMBRE BLANCO Y JUNCO ADORNADOS DE ESMALTE.—COLORES VARIADOS.—PLEGABLES DE HAYA MIMBRE Y JUNCO.—VELADORES Y MESAS DE MARMOL.—SATURADORAS DE VARIOS MODELOS.—INSTALACIONES RAPIDAS.—MATERIAL INMEJORABLE.—GARANTIZADOS TODOS LOS UTENSILIOS.—MAQUINAS DE ESCRIBIR DE VARIOS MODELOS.

Hotel Samper

(FRENTE AL MAR)

El más céntricamente situado.—Calefacción central, agua corriente en todas las habitaciones.

TELEFONO 202

Vidrios-Lunas-Marcos

Precios baratísimos

José Candela y C.ª Ltda.

ANTES SUC. DE CANDELA Y DEVEZA

BALLEN 23 y 25

ALICANTE

(Frente a la Posada «La Unión»)

Correligionario:

Hospedese en MADRID en el

HOTEL SEVILLA

(ANTES PRINCIPE)

TODO CONFORT.—Excelente comida

PENSION COMPLETA DE 11 A 15 PSETAS

Calle del Principe, 7, esquina a P. de Canalejas

Correos y Telégrafos

Próxima y numerosa convocatoria

Preparación a cargo del siguiente profesorado

Don Vicente Fenoll, Jefe de Negociado de Correos.—Don Rafael Herrero, Maestro Nacional.—Don José R. Brunet, Profesor de idiomas.—Don Agustín Moreno, Técnico de Líneas del C. de Telégrafos.—Don Francisco Gómez Bosch, Técnico de Instalaciones del C. de Telégrafos

ACADEMIA POLITECNICA MURO

Alfonso el Sabio, 24

ALICANTE

Ultimo mes de regalo
de frascos

Capeltint
el verdugo de las canas

Por cada dos frascos de CAPELTINT que adquiera usted antes de finalizar el corriente mes de octubre en cualquier Droguería, Perfumería o Farmacia que tengan en venta



CAPELTINT
EL VERDUGO DE LAS CANAS

le regalarán en el acto de la compra, un frasco de obsequio

NOTA.—Quedan sin efecto a partir de hoy los secantes vale que se canjearan por frascos de obsequio

Pedidos al representante, Luciano Tato, calle Bilbao, 6, Alicante

Blenorragia

Cura radicalmente, recientes y crónicas, sin nadie enterarse, tratamiento moderno.

SECRETOL

Venta: Padilla, y Gómez, Altamira, 7, y farmacias.

Al público en general nos interesa hacerle saber:

Que si no quiere tener grandes desembolsos en los casos de enfermedad, y fallecimientos que imprevistamente suelen presentarse, pueden evitarse con una suscripción. En el Igualatorio Médico Farmacéutico de

“La Alianza Española”,

esta, garantiza una perfecta asistencia en cuanto necesiten en esos tristes momentos.

No debemos olvidar, que las enfermedades y los entierros ponen a las familias en grave situación económica. Esto hoy puede evitarse con la suscripción en:

“La Alianza Española”,

Oficinas y Clínicas en Pintor Sorolla, 5. Solicite usted un agente que éste ya explicará las condiciones de nuestros reglamentos-Pólizas. Los hay con entiero y sin, con asistencia de farmacia y sin, y también los hay que comprenden todo el servicio completo, como es: Asistencia médica con visita domiciliaria, servicio de farmacia general, servicio para la asistencia a partos por tocólogos y comadronas, servicios de todas las especialidades, servicio de practicantes a domicilio, y servicio de entiero, por la cuota mensual de SEIS pesetas.

Se necesitan dos agentes activos y de buena moralidad a sueldo o comisión para hacer socios en esta EMPRESA.—Absténganse si no reúnen condiciones

Vida judicial

Ayer en la Audiencia

Ayer se celebró en la Audiencia la vista de la causa seguida contra Carlos Rovira Torregrosa por lesiones por imprudencia a Teresa Torregrosa.

En el puente que existe en la carretera de Agost a San Vicente, ocurrió una desgracia, de la cual resultó perjudicada la querellante. Cuanto un carro guiado por el procesado, salía del puente, penetró en el mismo el carro en que iba la querellante, y al parecer por haberse espantado la caballería propiedad de ésta, se desvió la dirección del vehículo y fue enganchado por el otro carro. Lesiones a Teresa Torregrosa, que tardan en curar dos meses.

Llevar la voz de la acusación el teniente Fiscal don Antonio María Serrano y el nuevo letrado don Amando Herrero, que hace su primera salida en las lides forenses. Ambos mantienen que Carlos Rovira fué un imprudente y es culpable de un delito.

Defiende al procesado, en brillante informe, el señor Ruiz Pérez-Aguila, que alega no ver imprudencia en su defendido y si sólo en la propia per-

Prisión Provincial

ALICANTE

Concurso

Con el fin de proveer de artículos alimenticios al Economato de este Establecimiento para su expendición en el mismo, su Junta Administrativa cumplimentando lo ordenado por la Dirección general de Prisiones ha acordado abrir concurso a tal efecto, haciendo saber a cuantos deseen concurrir al concurso que en las Oficinas de esta Prisión se les facilitará relación de artículos y condiciones a fin de que puedan formular los oportunos pliegos antes del día 24 del presente mes de Octubre en que expira el plazo para tomar parte en el mismo. Cargándose el importe de los anuncios al adjudicatario.

Alicante 1 de octubre de 1931.—El presidente de la Junta, Teodorico Serna.

judicada, que viendo al carro próximo a salir del puente se aventura a meterse en él con el suyo, con infracción evidente y riesgo de lo que por su desgracia ocurrió, sin que revista carácter ninguno de delito.

Para sentencia. La Sala dirá la última palabra.

Ideal Cinema

HOY

Tempestad en el Mont Blanc

Secciones a las 6'30 y 10'30

GRANDIOSO SURTIDO DE
MEDIAS DE SEDA NATURAL
La Ciudad de Roma
Altamira, 11 Alicante

Visite Vd. las oficinas de

Gas Alicante

y pida presupuestos de instalaciones

La de mayor duración

VENUS PATRIA
Calidad superior Calidad EXTRA

LA REGIONAL
FABRICACION ESPAÑOLA REGISTRADA

LA INDUSTRIA NACIONAL
COMPRANDO ESTAS HOJAS

De venta en todos los establecimientos

La mejor La más suave

